

关注“世界水日”“中国水周”

闽江福州段水质3个100%优良背后——兄弟一条心 共护一江水

本报记者 冯雪珠

翻开福建省地图,建溪、富屯溪、沙溪三大河流在南平市延平区汇合后称闽江。闽江穿山越岭至福州分成南、北两支,又合二为一注入东海。去年,闽江福州段的16个主要流域国控断面、省控断面优良水质比例均为100%,39个小流域省控断面优良水质比例也是100%。闽江福州段水质实现3个100%背后,有赖于跨区域、跨部门的共护闽江水行动。

不久前,闽清县检察院与闽侯县检察院签署了一项备忘录,接下来双方将打破行政区划,探索建立福州市闽江流域公益诉讼、生态检察保护协作机制。

“这样的‘牵手’,也在闽东北区域铺开。”闽清检察院工作人员施倩倩介绍,之前闽清县检察院与南平延平、三明尤溪、宁德古田检察机关构建了闽江环水口库区公益诉讼和生态检察工作机制,推动上下游共同参与闽江综合治理。

闽江水口库区涉及南平市延平区、三明市尤溪县、宁德市古田县、福州市闽清县四地四县(区)16个乡镇89个行政村。对于闽江流域生态环境安全来说,水口库区的生态水体治理,水系治理十分重要。然而,此前多年,闽清段库区水葫芦反复滋生,影响该段的闽江水质及水生态环境。

在闽江环水口库区公益诉讼和生态检察工作机制推动下,去年

底,由省检察院牵头,四地检察机关查看了闽江流域水口库区水葫芦整治情况,并形成联合整治的初步意见,共同推进水葫芦整治。

闽江流域面积6万平方千米,约占全省面积的一半。2022年,福州、南平、三明等7个设区市打破行政边界,协同立法守护闽江。作为省会城市,福州发挥带动作用,通过《关于加强闽江流域水生态环境协同保护的决策》,为其他城市提供立法范本。

记者从市生态环境局了解到,在机制上,闽江流域水生态环境协同保护现有跨地市的闽东北协同发展区生态环境协作交流会和福州市跨部门的“6+X”水系联席会议机制。

“闽东北协同发展区生态环境协作交流会原则上每年一次,在福州、南平、莆田、宁德、平潭四市一区轮流召开,就大气、水、海洋等污染防治联防联控开展合作。”市生态环境局相关负责人介绍,水方面主要在闽江水口库区污染防治、“一闸三线”工程沿线水生态环境整治等领域强化区域协作。

此外,依托福建省生态云平台,闽江沿线福州、宁德、南平等设区市重要饮用水源地水质监测数据等目前基本实现共享互通,初步建立闽江流域上下游水质监测预警协调机制。



闽江龙祥鸟岛段。陈捷阳摄

4月至6月,每周至少监测2次 福州加密重点养殖海域赤潮监测频次

本报讯(记者 蓝瑜萍)最近,市海洋与渔业技术中心赤潮项目负责人李正华不时打开水质在线监测系统,重点观察连江、福清等海域集中养殖区情况。下一步,市海洋与渔业技术中心将对重点养殖海域的赤潮监测频次进行加密,4月至6月提升为每周监测至少2次,相关监测数据以及赤潮动态分析将以赤潮预警信息的形式及时向社会公众发布。

每年4月至6月,是我市海域赤潮的高发期。“赤潮属于自然灾害,有些赤潮生物会释放毒素,引起养殖鲍鱼大量死亡。一些大藻还会粘附在鱼鳃上,导致鱼类缺氧窒息死亡。海洋水质监测,关乎渔业生产安全,自有一套完整的流程。”李正华告诉记者,以赤潮监测为例,技术人员带着设备去一线海上采样,并用化学药品固定后,带回实验室检测,检测内容包括盐度、溶解氧、叶绿素、浮

游植物等,相较于内陆水域水质监测,海上监测整体难度更大、范围更广。

多年来,福州积极探索赤潮灾害立体化监测预警体系,利用遥感数据、浮标监测、验潮站等开展近岸海域赤潮预警监测和应急监测。去年,市海洋与渔业技术中心编制的《赤潮预警动态监测规程》获批福建省地方标准,填补了国内在赤潮预警动态监测方面的标准空白。

我市今年首期购车补贴 拉动汽车消费近6亿元

本报讯(记者 吴梓真 通讯员 榕商宣)本月初,我市发放今年第一期购车补贴,总额达1300万元。记者从市商务局获悉,目前新能源车补贴名额与燃油车购车补贴名额已申领完毕,拉动我市汽车消费近6亿元。

除市级活动外,闽侯县对在辖区购车并申领补贴的市民出台了叠加奖励政策,燃油车每辆叠加购车补贴1000元,新能源车每辆叠加购车补贴2000元。据统计,活动期间,共有超900人在闽侯县购车并申领市级购车补贴名额,拉动当地汽车消费超1.43亿元。

警银联动 为群众止损20万元

本报讯(记者 张铁国 通讯员 陈宇航)近日,梁先生专程从江西赶到福州,将一面锦旗送到台江公安分局鳌峰派出所,感谢民警为他的家人挽回20万元经济损失。记者了解到,从受害人转账到抓获取款的嫌疑人,警方仅用时38分钟。

“你好,我想取20万元买车用!”19日15时18分,一名男子走进台江一家银行取款。银行工作人员觉得情况有异,立即通过“警银e家”小程序向鳌峰派出所预警。

民警到场发现,银行外有3名可疑男子徘徊。其中1人欲逃跑时被抓,另2人束手就擒。警方将3名可疑男子和取款人带回调查,并先行扣押疑似赃款20万元。

经查,取款男子陈某及同伙洪某、卓某、曹某,在高额日薪的诱惑下,从三明、莆田等地来到福州,参与“洗钱”犯罪活动。

民警追根溯源后,确定该笔赃款来自受害人曾某(梁先生家属)。曾某上了“百万保障”骗局的当,先后转账100万余元,其中20万元于19日10时10分转至陈某银行卡内。38分钟后,4名嫌疑人即被台江警方查获。目前,该案正在进一步办理中。

警方表示,微信“百万保障”功能在微信钱包中的“消费者保护功能”里,为系统自动开启。凡是以不关闭微信“百万保障”业务会影响个人征信、按月扣费、影响理赔等为由要求转账的,都是诈骗。

“关注爱鸟周”系列报道②——

春日,泛舟内河看鹭鸟

本报记者 孙漫

代表性鸟类:
白鹭、池鹭、夜鹭等鹭类

通常栖息于稻田、池塘、湖泊、水库和沼泽湿地等处,是湿地生态系统中重要的生物类群,也是环境质量评价的一类指示动物。

观鸟胜地:
西湖—白马河—东西河航线

是“福舟悠游”推出的精品线路,也是我市首条河湖相通的内河航线,全长6.5公里,串联起西湖、三坊七巷、三山两塔、五一广场等福州地标与景区。



池鹭停留在白马河边的荷子上。本报记者 孙漫摄

“请上船,您慢点!”解开船只牵引绳,待游客在船上坐稳,来自福州水务文旅公司的潘彬灿熟练地登船。27日17时,一艘“福舟”自西湖起航,沿着碧绿的水道,荡起层层涟漪。

“我们这趟航线,是城区内河

游的精品线路,从西湖向白马河、东西河进发。”作为“福舟”的驾驶员,这条全长6.5公里的线路,潘彬灿已不知开了多少遍;作为航线的讲解员,一位位驻守在航线边的“老演员”,是潘彬灿工作中最美好的陪伴。

“大家留心看河道两侧,尤其是两侧的树上或岸边水草旁。”游船从西湖进入白马河后,潘彬灿就提醒游客做好准备。“哇,水鸟!”“它呀,叫池鹭,是国家一级保护动物!”

在游客们的询问中,“鸟类课堂”正式开讲:“平时,池鹭的身上,是褐色纵向纹路。繁殖期,它们就变了模样,从头到脖子变为棕色,背部是灰蓝色,这件漂亮的衣服能帮助它吸引异性!”一谈起鸟儿,潘彬灿就打开了话匣子。

游客在园塘桥、桂芳桥、小柳桥等处一边拍着美景,一边期盼着鸟儿出现。突然,“老演员”白鹭隆重登场。在岸边等候猎物的它,看起来气定神闲。

“现在福州内河的水质越来越好,水中的鱼儿越来越多,都是鹭鸟的美食。捕食的时候,它的眼睛一直紧紧地盯着水里。时机一到,

它便用长嘴向水中猛地一啄,将食物准确地啄到嘴里!”潘彬灿讲得细致,游客们听得认真。

“这声音,听着像是黑水鸡,肯定又躲起来了!”“这是夜鹭,它们有着墨蓝与白色相间的羽毛,圆圆的身体和尖长的嘴巴!”……“鸟类课堂”沿着水上福道开讲。

航程中,潘彬灿跟大家分享了与鸟儿为伴的幸福时光:“有些鹭鸟爱在固定的位置捕食,喜欢在岸边自顾自地整理羽毛。航行中,常常能看到它们在船前飞翔、捕食的场景。有时候,它们还在河岸边排队欢迎游客。”

“我以前也是鸟类‘小白’,只有多学习相关知识,才能把福州这座山水之城的幸福美好传播出去!”40分钟的航程一晃而过,潘彬灿与游客们约定“五一”假期相聚。“那时候,鸟儿会更多!”

华侨新村高低压线路 全部实现绝缘化



26日,鼓楼区华侨新村完成电力线路改造并成功送电,本次电网改造共敷设7.2公里电缆线,新装、新换电表105块,新增配变容量1890千伏安。华侨新村高低压线路全部实现绝缘化,每户都安装了家用漏电保护装置。此次改造消除了用电安全隐患。

本报记者 唐蔚端 通讯员 陈燕 柯俊明摄影报道

从小众到国潮 福州汉服如何更出彩?

本报记者 王玉萍

近日,闽都花朝节在仓山区梁厝特色历史文化街区举行,身着汉服的青年男女共迎百花盛开的春天。记者昨日采访了解到,在国潮文化的兴起和福州汉服爱好者的积极推动下,汉服文化已在福州成功“破圈”,从早期小众爱好到如今广泛进入大众视野,越来越多的人在汉服文化产业链上找到自己的职业新机遇。

传统文化加持 福州汉服热度走高

近年来,在传统文化加持下,福州的汉服热度持续走高,历史文化街区、公园绿地等地,常常能见到青年男女和孩童身着汉服拍照、打卡。与之相伴的是,汉服体验馆、旅拍馆也相继开业,汉服文化实现“破圈”。

这让福建省汉服文化促进会、福州市传统文化促进会会长郑炜十分欣慰。作为一名土生土长的福州人,郑炜20多年来致力于推广汉服和中华优秀传统文化。他清晰地记得,2003年汉服在福州兴起时还是小众爱好,他通过网络认识了一批有共同兴趣的年轻人,一起讨论中华优秀传统文化的发展。2007年仓山区传统文化促进会成立,郑炜提出从节庆和礼仪入手,以汉服为载体,复兴传统文化。

“我们在端午节、中秋节等传统节日,穿上汉服做传统文化活动。开

始时,每次参加的年轻人有二三十名。随着活动越做越多,参与的汉服爱好者也越来越多,‘群员’从最初的几十个发展到现在的600多个。”郑炜说,在各级政府的大力支持下,到2018年最高峰时,福州一年举办超过100场线下汉服文化活动,涉及传统节日习俗、学校开笔礼、汉服传统婚礼等。

“花朝节”便是一个典型代表。作为中国传统节日之一,福建省汉服文化促进会自2021年牵头举办“花朝节”文化活动,一度联动全国多地,让传承千年的“花朝节”以市民更加喜闻乐见的形式回归。2021年1月,“花朝节传统习俗”入选福建省级非物质文化遗产。

“如今,越来越多的年轻人不仅着迷于汉服的复古之美,更喜爱其背后的深厚文化内涵。”郑炜说。

汉服市场扩张 催生周边产业和新职业

业内人士坦言,随着喜爱穿汉服的人越来越多,目前已形成“汉服+造型+拍摄+写真”全链条产业,“汉服经济圈”日渐成形。

位于福州三坊七巷安民巷30号的安民·半舍酒店汉服文化推广点,每天都会吸引不少市民游客驻足了解汉服、妆造或拍摄事宜,相关负责人介绍,

人董脆红都会认真回复。董脆红是仓山汉服制作技艺代表性传承人,也是福州首批从汉服爱好者转为从业者的人员之一。她已从从事汉服文化推广工作19年,见证了汉服文化在福州的发展。“随着汉服的兴起,过来尝试拍照的消费者越来越多,其中不少是来拍全家福的。”董脆红说。

除了汉服文化推广点的日常工作外,董脆红还在做大做强自己的“十二月令”原创汉服品牌,从汉服设计、挑选布料到去印花厂试样全部亲力亲为。汉服做好后,她通过电商平台销售。“汉服不仅是衣服,更是一种文化符号,把喜欢的事情变成事业,很有成就感。”董脆红说。

3月15日至18日,福建省汉服文化促进会今年首场汉服礼仪官培训在榕举行,10名来自台湾、香港、广西、湖南等地的汉服礼仪官,跟随老师系统学习中华传统礼仪等知识,并顺利结业。



身着汉服的市民参加花朝节。本报记者 石美萍摄

初云是我市汉服礼仪官中的一员。2021年参加了礼仪官培训后,他利用业余时间参加福州(连江)开渔节传统古礼祭拜等活动。“中华优秀传统文化博大精深,传承弘扬汉服礼仪是一件有意义的事情,现在越来越多的人举办汉服婚礼、成人礼等,我也因此认识了一群志同道合的朋友,很开心。”初云说。

记者了解到,汉服文化的普及,除了带动汉服销售、租赁、拍摄等行业发展,还让汉服礼仪培训师、汉服模特、汉服设计师等职业火了起来。

在一些视频平台上,不少博主通过分享自己关于汉服穿搭、拍摄地点选择等方面的心得吸粉。此外,一些国风服装和首饰需求应运而生,为我市文旅产业带来新的消费热点。

搭建平台共享资源 推动汉服文化更出彩

仓山区烟台山亭下路上,“汉服天下”汉服体验馆十分显眼,300多平方米的空间集汉服租售、汉服体验、雅集空间、汉服文化活动空间等功能于一体,成为不少市民游客的打卡点。

作为产业发展中必不可少的一环,位于历史文化街区的汉服体验馆进一步丰富了我市的旅游产品和服务。然而一个不争的事实是,近年来,我市景区的汉服体验馆数量正在减少。

福建汉服天下文化发展有限公司,是一家以文化服务为主的企业。2015年,其在三坊七巷开设汉文化体验馆。随后,向晋安鼓岭、鼓楼黎明湖等地迅速拓展,并走出福州,在泉州、柳州、深圳等国内6座城市开设分馆。

“2016年到2019年,福州的汉服体验馆营业额持续增长,都处于盈利状态,后来受到电商冲击等因素影响,部分体验馆关门歇业。”汉服天下相关负责人说。

福州汉服文化如何才能更出彩呢?在郑炜看来,挑战也意味着新的机遇。“福建省汉服文化促进会计划在全国搭建大平台,打造福州汉服品牌,做接地气的汉服,提升竞争力。此外,协会还计划建立全国服装和道具资源共享平台,持续推广汉服文化。”郑炜说。

眼下,郑炜还在与日本、马来西亚、法国、美国等国家和地区的汉服社团及当地华人社团洽谈合作,开展汉服全球推广活动。“相信未来会越来越越好。”郑炜说。